

王力同志在中南海小礼堂的讲话

1967.1.9.

我到这里来向同志们学习，听取了很多意见，得了很多益处。这问题（指接待人员提出的问题）很复杂不能一下子作出判断，只能把同志们提出来的情况、问题、意见、要求向文革小组汇报。文革小组对同志们关心帮助不够，今天不能讲很多问题，恐怕要说一些空话。

我提议同志们很好研究一下今天报纸，第一版发表了上海文汇报一月五日发表的上海工人革命造反司令部等十一革命群众组织的告上海全市人民书以及人民日报编者按语，这是一个重大事件，请同志们高度重视这一件事情，这是最新的最高指示，这是毛主席的英明决策最英明的指示，请同志们很好研究一下告上海全市人民书和人民日报编者按语，它标志着无产阶级文化大革命发展到一个新阶段，新的战斗任务摆在我们面前，是一个好形势。上海市是一个代表，表明革命左派力量强大起来，在两条路线斗争中，在以毛主席为代表的无产阶级革命路线同以刘邓为代表的资产阶级反动路线斗争中，革命造反派的力量有了新的壮大和发展，反动路线的阵地一个一个的被攻破，在北京也是这种情况，同志的不要关起门来，我们的斗争是一个整体，要看到全国两条路线斗争的形势。在北京，特别是揭露陶铸继续执行的刘邓路线问题，这盖子一揭，起了很大影响。这是革命群众首先揭出来的，这样一揭，同志的是否注意到出现了什么新的形势？特别在机关，因为陶铸是首机关的，机关是被一块大石头压着，是执行毛主席革命路线的一个障碍，这样一揭露，中央机关出现了大好形势。对这样的大好形势，可能有两种看法，保守派说搞糟了，而革命造反派认为好得很，机关的革命一定要起来，光有学生、工人、农民还不够，机关干部一定要起来，一定要造反，一定要发生两派争执，这是必然的。经过争执，吵架，革命造反力量占了优势。上海市是革命造反派掌握报纸，实现了一个崭新的文汇报和解放日报（毛主席万岁！中国共产党万岁！）这是新生事物，这是无产阶级文化大革命中产生出来的新生事物，这是我的

的方向。这不但对上海市，而且对华东、对全国起巨大的作用。根据毛主席的指示（是昨天晚上毛主席决定的），今天就广播了这对无产阶级文化大革命将起深远影响。

接待室的同志们起来揭发批判资产阶级反动路线。我们坚决支持你们。你们要充分揭露刘少奇、邓小平的反动路线，揭露后来这一历史倒退继续执行刘、邓的反动路线。揭露要以两条路线斗争为纲。你们的工作涉及到中央另外一些司令部的一些东西。

我们支持你们总结工作，要把过去工作总结一下，不管是成功的经验还是失败的经验，是财富，都是今后工作的宝贵的财产。你们总结工作对今后工作很有好处，主要是为了改进中央这项很重要的工作。

同志们有什么意见和要求，我们充分考虑，一切合理要求都应当接受。

同志们对过去负责接待室工作的领导的批评揭露问题，我们支持你们的批判。我们文革小组有这么一个意见要分别对待。同志们口号上也是分别啦，对汪东兴同志的认为有什么缺点错误可以批评。文革小组说，对接待室的资产阶级反动路线的批判，矛头不应当指向汪东兴同志，他有什么错误缺点，我们决不能混同不同性质的要区别，这是我们文革小组的提议式的披露了。周南和主席那里二位的穿黑旗同志的些脚到这样一个情况有缺点有错误应该批评。我们小组同志相信汪东兴同志会改正的，汪东兴要站到革命群众这一边来，对接待室领导的资产阶级反动路线批判的锋芒应当对准周荣鑫童小鹏同志。汪东兴同志负的责任大应该检讨，对于童小鹏同志，文革小组有一个意见，他应好好工作，大家要他什么时候检讨他就检讨。对周荣鑫，我们有一条建议也不工作，通知书的是否要他将功赎罪不谈啦，由每群人要斗，他叫他随叫随到。汪东兴的性质与周荣鑫不同，我们不是说二位需要去发我们的《奋斗》斗争中看，汪东兴同志不应避忌那边的分子。这一些，我们文革小组向同志的中正对心痛快，有些错误，可以批评，不要上交他。中南海二位的需要，只要要能和谐，他